

土木工程中桩基础施工技术应用

张定祥

3728241965****0013 山东 临沂 276000

【摘要】在各项土木工程中，桩基础施工技术是其中必不可少的技术之一。目前，经济的高速发展，加之改革开放政策的持续深化，国际市场与国内市场的接轨，市场进一步扩大。特别是建筑行业发展呈现迅猛状态，各种类型的建筑项目出现在建筑市场中。在其具体建设时，土木工程的桩基础技术至关重要，并伴随科技的发展而持续优化进步。因此，本文主要是针对在土木工程中，对施工中经常性使用的桩基础技术做简要介绍，并分析在桩基础施工中涉及到的相关技术要点以及注意事项，从而使相关技术人员对桩基础施工技术有更加全面的了解，更好的做技术质量控制，促进整个行业的发展，为相关企业赢得更多的发展机会与经济效益。

【关键词】土木工程；桩基础施工技术；类型；注意事项

引言

在当前的土木工程中，桩基础施工技术应用广泛，成为各项工程中必不可少的一项施工技术。使相关建筑项目的地基基础的牢固性、稳定性得到提升，使相关建筑项目的使用期限延长，避免因地基不稳而造成建筑使用的不安全，危及建筑使用者的人身财产安全，降低用户体验与居住幸福感。桩基础施工技术，在本质上主要是指由桩顶承台与基桩共同作用而形成的一项工程。在具体实施过程中，相关的作业人员需全面考虑各种影响因素，选择出最恰当的桩基础施工技术，达到预期中的施工效果和设计的要求。选择恰当的桩基础技术可在很大程度上使相关建筑项目的结构所能承受的负载压力大幅增强，使其牢固性明显增加，可有效预防和控制施工以及建筑使用过程中发生的坍塌事故，保障其人身安全。由此可见，对该技术进行研究和分析，对桩基础施工技术的创新优化，具有非常重要的现实意义。

1 桩基础技术类型分析

1.1 人工形式的挖孔桩

在土木工程中，经常性使用的一种桩基础施工技术，即人工挖孔桩。这种施工方式非常常见，且应用十分广泛，发展时间较早，对比其他施工技术，需投入的成本较少，可借鉴经验相对较多。除此之外，在使用这种桩基础技术时，对周边环境造成的污染也相对比较轻，需要消耗的能源资源较少，需要的施工时间较短。加之具有操作便捷、简单的优势，在工程中应用比较广泛，在具体施工中主要使用人工进行孔桩的挖掘，这使桩基可承受的负荷压力更大，使桩基础的牢固性增强。

1.2 振动沉桩技术

该技术在土木工程中也应用的比较广泛，也是经常性使

用的一种桩基础技术。在使用该技术的过程中，需利用相关的机械设备，从而使施工的效率、质量得以提升。一般是使用振捣器进行作业，还需加上重力作用，通过这种方式，可使相关岩土结构的密度不断增加。而密度的增加则意味着相关建筑项目的负载能力将会持续提升，使其与相关项目的建设标准与设计的要求相符合。而在具体操作过程中，首先需要做的是对施工现场做好前期的土质勘察，尤其是要对土壤成分、含水量等做好检测，需利用相关的仪器设备进行检测分析。通过检测出来的数据结果，制定科学的施工工序。在具体施工时，施工现场的土壤，要求其粘性越低越好，可以使该施工技术在使用之后，其施工效果将会越好。在具体操作过程中，务必要注重打桩时的力度把控，若力度过重或过轻，都会对最终的施工效果产生较大影响。

1.3 钻孔灌注桩技术

在使用该技术的过程中，对机械设备的使用依赖程度较高。该技术的类型可以归结为注桩技术，同时还需要利用钢筋笼作为其重要的辅助材料，才可使其在施工完成之后达到预期施工要求。具体施工过程中，要利用机械设备做好前期的钻孔工作。同时还需要针对钻孔部位的桩基做好支撑，避免在施工过程中发生安全事故。在这个过程中，桩体在受到外力作用的情况下，会产生与之相对应的动态压力，使其直径发生变化，不断缩小，这就需要桩基实施填补作业，有效弥补直径缩小而产生的不良效果。与此同时，在施工中还要注重地面与桩基这二者之间的接触面积，需适当增加才可以使桩基础的稳固程度大幅提升。在完成桩孔的浇筑成型之后，还需要对孔内所使用的钢筋材料及时拆除，避免对最终的施工质量产生较大影响。

1.4 静压桩

对比其他桩基础技术,静压桩施工技术属于比较新型的技术之一,发展时间相对较短,在工程中的施工效果较好。然而,由于技术的有限,所需要的投资成本较高。在具体施工时,不会有钻孔灌注桩技术使用过程中存在的噪音污染,所使用的施工设施、设备简单化,在具体操作时,具有较高的便捷性,消耗的资源能源需求量少,与当前国家所推出的绿色、环保施工理念将符合。在具体操作时,主要是依据设备在使用过程中,产生的相关压力用来完成桩基础作业,经常性使用分段试压入方法。同时,还需做好定位测量工作,并划分桩基阶,再按照对应的施工顺序将压力打入到桩基中。

2 施工要点分析

2.1 做好勘查工作

在土木工程进行桩基础施工时,涉及到的施工环节内容繁多且复杂,在施工中对其施工效果产生的影响因素也比较多,比如水文情况、施工条件以及地质地理情况等。因此,必须要做好前期的施工环境勘察,确保勘察的仔细、全面,并做好勘察数据的记录和分析,特别是对于某些施工区域涉及到的地势、地形情况较为复杂,施工范围较广的施工现场,其对应的施工环境更加复杂,就更需要做好勘查工作。在勘察时必须由高水平的专业技术人员,对施工现场的相关情况做全面的勘查。同时,还要保证使用的勘察设备具有一定的先进性,并按照正确的操作流程进行勘察,使最终的勘察结果准确性较高,为后期桩基础施工方案的制定,提供参考数据。

2.2 施工准备

勘查工作的完成,就需要由相关作业人员对施工现场做好杂质的清理,务必保证其干净、整洁,尤其是施工现场存在的障碍物要全面清除。其次,在具体施工中,由于涉及到的设备、材料、人员比较多,具有密集性的特点。因此,需要将相关的物资做好采购和收集,确保后期施工流程的顺利推进。由于前期勘察结果的影响,不同的施工项目以及不同的地理、地质条件,都会影响到桩基础施工技术的选择。因此,在准备物资的过程中,需根据实际情况与需要做好准备工作。

参考文献:

- [1] 毛正. 土木工程施工中桩基础施工技术探讨[J]. 佳木斯职业学院学报,2020,36(02):254-255.
- [2] 罗榕楨. 土木工程施工中桩基础施工技术探究[J]. 建材与装饰,2020(12):5-7.
- [3] 刘阳. 土木工程施工中桩基础施工技术应用[J]. 砖瓦,2020(10):143+145.

2.3 放线

在防线过程中,务必要根据设计方出具的施工图纸以及前期制定的放线方案,进行放线作业,并严格按照相关的技术标准、要求作业。其次,必须对进行放线的区域做好前期的检查,确定好放线的位置,即定位工作。通过这种方式,保障在进行桩基础施工时,对应的轴线相关要求与设计方案保持一致。同时,要确保轴线控制在放线网格的范围内。最后,是进行具体的定桩作业。在具体操作时,务必要保证最后的成桩施工效果。对前期的放线工作做好质量检查,并反复的核查校对,确保其相关的水准点不会出现较大的错误,将误差控制在合理范围内,确保施工质量的提升。

3 注意事项

在开展具体施工的过程中,相关的作业人员务必要对桩基础的荷载承载力做好控制。避免由于前期负载量的控制问题,而导致在后期施工或施工使用过程中,桩基础发生沉降的现象,对施工进度以及人员的安全造成较大影响。这要求在前期进行设计时,务必要将桩基的数量、位置确定好、设计好,并根据施工现场选择恰当的桩基础施工技术。其次,对于施工现场的土质结构、成分,也要做好分析工作,对施工现场土壤的含水量、渗透性等,做全面了解,精准掌握,才可以为后期选择桩基础技术时,提供数据参考,有效规避,后期施工中存在的潜在风险。

除此之外,对施工现场涉及到的相关施工技术以及进度等,也需要做好相应的管理。这要求在前期做设计图纸的审查时,强化审核力度,才可确保施工过程的安全性以及施工完成后的效果。在对技术进行管理时,也要制定好相应的管理制度,要求技术管理方面的制度与相关的技术方案相匹配,使其方案的可实施性提高。

4 结语

总而言之,在土木工程中进行桩基础的作业,必须要根据施工现场的地理、地质情况以及施工设计图纸,并掌握桩基础施工技术相关的技术要点,高度注重在具体施工现场时需把握的相关注意事项,从多个方面、多个角度做好施工质量的控制,确保最终的施工效果,给人民提供更好的服务。